
 "به نام مهربان ترین "

 قواعد بخش پذیری جزوه

 ماندهباقی و ردک بررسی را اعداد پذيریبخش هاآن کمک به توانمی که دارد وجود هايیقاعده طبيعی اعداد  بيشتر بر تقسيم برای

 . است شده آورده زير در 1۱ تا 1 از طبيعی اعداد بر تقسيم قاعده .نمود تعيين نيز را هاآن تقسيم

 ضرورت يادگيری هر قاعده با تعداد * مشخص شده است()اهميت و 

 

 :   1 بر تقسيم قاعده* 

 .هستند پذير بخش يک بر اعداد ی همه

  

 : 2 بر تقسيم قاعده* **

 .باشد زوج يکانش رقم که است پذير بخش 2 بر عددی

 .است 2 بر عدد يکان رقم تقسيم مانده باقی 2 بر هرعدد تقسيم مانده باقی

 

 زوج است. (2بخش پذیر است زیرا رقم یکان آن ) 6بر  62 -مثال

 . 1است که برابر با  6بر  2برابر با باقی مانده تقسیم  6بر  62باقی مانده تقسیم  -مثال

  

 : 3 بر تقسيم قاعده* **

 .باشد پذير بخش 3 بر ارقامش مجموع که است پذير بخش 3 بر عددی

 .است 3 بر عدد آن ارقام مجموع تقسيم ماندهباقی همان 3 بر عدد تقسيم یمانده باقی

 

 .است پذیر بخش 3 بر 2116عدد بنابراین باشد،می پذیر بخش 3 بر 11 و است 11 برابر 2116 عدد هایرقم مجموع -مثال

 . 6که برابر است با  3( بر 11برابر است با باقی مانده تقسیم مجموع ارقام آن ) 3بر  102باقی مانده تقسیم   -مثال

  

 : 4 بر تقسيم قاعده* 

 .باشد قسمت قابل 4بر آن راست سمت رقم دو که است قسمت قابل 4 بر عددی( الف

 .است پذیر بخش 2 بر 2۵ زیرا. است پذیر بخش 2 بر 162۵ عدد -مثال

 .باشد پذير بخش 4 بر آن دهگان رقم برابر 2 یاضافه به يکان رقم که است پذير بخش 4بر عددی(ب

 .باشد می پذیر بخش 2 بر 60 و 6×2+  ۵=  60 زیرا. است پذیر بخش 2 بر 112۵ عدد -مثال

 

 . 4بر عدد آن راست سمت رقم دو تقسيم ماندهباقی مساوی 4 بر عدد هر تقسيم ماندهباقی

 . 3که برابر است با  2بر  12برابر است با باقی مانده تقسیم  2بر  6312باقی مانده تقسیم  -مثال
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 :  5 بر تقسيم قاعده* **

 .باشد  ۱يا  0  يکانش رقم که است پذير بخش ۱بر عددی

 .است ۱ بر عدد يکان رقم تقسيم مانده باقی ۱بر هرعدد تقسيم مانده باقی

 

 .هستند پذیر بخش 1بر  ۵00 و 620  ،21 اعداد -مثال

 . 2که برابر است با  1بر  2برابر است با باقی مانده تقسیم  1بر  222باقی مانده تقسیم  -مثال

 

 : 6 بر تقسيم قاعده* **

 (6=  2*  3. ) باشد پذير بخش 3هم بر و 2هم بر  که است پذير بخش 6 بر عددی

  .است پذیر بخش نیز 2بر پس. پذیراست بخش 3 بر هم و 6 بر هم 136 عدد -مثال

  

 : 7 بر تقسيم قاعده* 

 7بر حاصل کنيم، کم آمده دست به يکان حذف از که عددی از را آن يکان رقم برابر 2 اگر که است پذير بخش 7 بر عددی

 .باشد پذير بخش

      :زیرا ؛است پذیر بخش 2 بر 1122 عدد -مثال

 2×6 = ۵              112-۵ = 111            همچنین و         1×6=6         6-11= 22

 .است پذیر بخش 2 بر 1122بنابراین. است 2 از مضربی 22

  

 : 8 بر تقسيم قاعده* 

 .باشد قسمت قابل 8 بر آن راست سمت رقم سه که است قسمت قابل  8بر عددی( الف

 .هستند پذیر بخش ۵ بر 212و صفر یعنی ها آن راست سمت رقم سه زیرا. هستند پذیر بخش ۵ بر 20212و 21000 اعداد -مثال

 8 بر آن صدگان رقم برابر 4 ی اضافه به دهگان، رقم برابر 2 ی اضافه به يکان، رقم مجموع که است پذير بخش 8بر عددی( ب

 .باشد پذير بخش

 .باشدمی پذیر بخش۵ بر62  و  2×3+   6×1+  6= 62 زیرا. است پذیر بخش ۵ بر 21316 عدد -مثال

  

 : 9 بر تقسيم قاعده* **

 مجموع تقسيم مانده باقی همان 9بر عدد تقسيم مانده باقی. باشد پذير بخش 9بر ارقامش مجموع که است پذير بخش 9 بر عددی

 .است 9بر عدد آن ارقام

 .است 9 بر عدد آن ارقام مجموع تقسيم ماندهباقی همان 9 بر عدد تقسيم یمانده باقی

 

 .است پذیر بخش 2 بر 1۵ یعنی آن های رقم مجموع زیرا. پذیراست بخش 2 بر 112۵ عدد -مثال

 . 6که برابر است با  2( بر 11برابر است با باقی مانده تقسیم مجموع ارقام آن ) 2بر  102باقی مانده تقسیم   -مثال

 

http://hadishariati.ir/
http://hadishariati.ir/


 : 11 بر تقسيم قاعده* **

 .باشد صفر آن يکان رقم که است پذير بخش 10 بر عددی 

 .هستند پذیر بخش 10 بر  ۵1000  و 1600 ،  20 اعداد -مثال

 : 11 بر تقسيم قاعده* 

 آوريم ستد به را دسته هر ارقام مجموع و کنيم تقسيم دسته دو به ميان در يکی را آن ارقام اگر که است پذير بخش 11 بر عددی

 .باشد پذير بخش 11 بر حاصل عدد کنيم کم هم از را آمده دست به عدد دو سپس و

 :زیرا است پذیر بخش 11 بر 1620316 عدد-مثال

12 = 6  +3  +2  +1 

3 = 1  +0  +6 

11 = 3 - 12 

  

 : 12 بر تقسيم قاعده

 .باشد پذير بخش 4 و 3 بر که است پذير بخش 12 بر عددی

 .هستند پذیر بخش 16 بر 2۵0 و  160  و 26 اعداد -مثال

  

 : 13 بر تقسيم قاعده

 13 بر حاصل کنيم، جمع آمده دست به يکان حذف از که عددی با را آن يکان رقم برابر 4 اگر که است پذير بخش 13 بر عددی

 .باشد پذير بخش

 :زیرا. است پذیر بخش 13 بر 622 عدد -مثال

          (6۵ = 2 × 2                             )622 

 (۵ = 6 × 2               )16 = 6۵  +62 

13 = ۵  +1 

  

 : 14 بر تقسيم قاعده

 (14=   2 × 7. ) باشد پذير بخش 7 و 2 بر   که است پذير بخش 14 بر عددی

  .است پذیر بخش نیز 12 بر پس. است پذیر بخش 2بر هم و 6 بر هم 3126 عدد -مثال

  

 : 15 بر تقسيم قاعده** 

 (1۱=  3 × ۱. ) باشد پذير بخش ۱ و 3 بر که است پذير بخش 1۱ بر عددی

 .است پذیر بخش نیز 2310 بر پس. است پذیر بخش 1 بر هم و 3 بر هم 2310 عدد -مثال

 

 

 « در پناه حق»                                                                                                                      
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